



**КНИГА ПАМЯТИ
ГРУШЕВО-ДУБОВСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
БЕЛОКАЛИТВИНСКОГО РАЙОНА
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Идея проекта поддержана Администрацией Президента Российской Федерации и
Министерством обороны Российской Федерации



- **Великая Отечественная война оставила след вечной памяти в каждой семье нашего государства и поселения! Годы войны - это годы проявления мужества и стойкости бойцов на фронте и подвига народа в тылу. Наши земляки внесли достойный вклад в дело Победы. С первых дней ушли на фронт лучшие сыновья нашей земли, они были в числе тех, кто героически сражался под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, участвовал в штурме Берлина.**

Вечная память и благодарность тем, кто не вернулся с фронта. Они с честью выполнили святую миссию: отстаивали свободу и независимость народа, не допустили распространения фашизма по всему миру. Многие из них были удостоены самых высоких боевых наград. Большой вклад в разгром врага внесли наши ветераны труда, труженики тыла, которые поставляли фронту необходимые ресурсы. Мы гордимся тем, что живем бок о бок с людьми, чей вклад в победу Великой Отечественной войны бесценен! Сегодня необходимо говорить о примерах мужества и героизма наших земляков на фронте и в тылу, озвучивать цифры, факты, комментировать события. Сегодня важно, как никогда, запечатлеть живых свидетелей той войны в фото - и видеосъемках. Мы - счастливое поколение тех, кто ещё может вживую общаться с героями прошлого **столетия.**

Администрация Грушево-Дубовского сельского поселения приняла решение создать электронную Книгу памяти хуторов поселения, для того чтобы сохранить память героических и одновременно трагических событий Великой Отечественной войны, подчеркивая роль земляков в разгроме фашизма и их вклада в Победу!

х. ГРУШЕВКА



- Места, где сейчас расположен хутор Грушевка, сначала были дикими, густо поросшими деревьями, кустарниками, обильно заплетенными вьющимися растениями. Берега реки Кундрючей были топкими и непроходимыми. Только в одном месте была переправа, через которую можно было перебраться на другую сторону реки — сейчас это район старого моста. На берегу стояла большая раскидистая груша, под которой путники, перебравшись через реку, останавливались на отдых или на ночлег. Они и назвали это место Грушино. Из поколения в поколение передавалось, что история хутора началась в 1740 году, возник он из трех домиков, прилепившихся на берегу, и назывался Грушин. С течением времени его переименовали в хутор Грушевский, а далее в х. Грушевка.



★ Александр Иванович Серёжников

- Родился 15 августа 1915 года на хуторе Грушевка области Войска Донского (ныне Белокалитвинского района Ростовской области) в семье крестьянина. Русский. Окончил семь классов неполной средней школы. Работал в совхозе.
- В 1934 году был призван в ряды Красной Армии. В 1937 году окончил военное пехотное училище. В боях Великой Отечественной войны с февраля 1943 года. Воевал на Центральном фронте. Член ВКП(б)/КПСС с 1942 года.
- Командир стрелкового полка майор А. И. Серёжников умело организовал преследование отходящего врага. 20 сентября 1943 года полк обеспечил частям дивизии форсирование реки Десна. Утром 21 сентября полк ворвался в город Чернигов, с ходу форсировал Днепр, закрепился на плацдарме.
- 2 октября 1943 года майор Александр Иванович Серёжников погиб в бою. Похоронен в братской могиле в сквере города Чернигова.
- Награды: Герой Советского Союза, Орден Ленина, знак «Отличник РККА»
- Именем Героя названа улица в Чернигове, где на одном из домов установлена мемориальная доска.
- Навечно зачислен в списки 1-й патрульной роты воинской части 5129.
- Имя Героя носит «Средняя общеобразовательная школа № 16 имени Героя Советского Союза Серёжникова А. И.» городского округа Балашиха



• ★ **Ажогин Василий Терентьевич**

- *Родился 02.08.1924, хутор Грушевка Белокалитвинского р-на Ростовской области – умер 16.04.1971, там же, командир пулемётного расчёта 1120-го стрелкового полка 333-й стрелковой дивизии*
- Родился в казачьей семье. После окончания семи классов хуторской школы (1930) пошел в колхоз «III Интернационал» и до войны работал трактористом. В Красной Армии с февраля 1942 года. С марта 1943-го в составе 1120 стрелкового полка 333-й стрелковой дивизии
- 5-й танковой армии воевал на Юго-Западном фронте, участвовал в боях на реке Миус.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за мужество и отвагу при форсировании Днепра пулеметчику В. Т. Ажогину было присвоено звание Героя Советского Союза.
- В связи с тяжелым ранением был демобилизован из рядов Советской армии и с марта 1945 года работал бригадиром тракторного отряда, заместителем председателя колхоза (1952-1956), заведующим птицеводческой фермой в колхозе «Советская Россия».
- В 1958 году по состоянию здоровья вышел на пенсию. Его имя носит школа в хуторе Грушевка. На здании школы установлена мемориальная доска.



х. СЕМИМАЯЧНЫЙ



- Хутор Семимаячный впервые был упомянут в документах в 1791 году. Однако старожилы утверждают, что основан он был намного раньше. Более чем 200-летняя история Семимаячного чтится его жителями, и до сих пор хутор хранит свою самобытность и атмосферу.
- В центре хутора возвышается красивая деревянная часовня – ее в дар малой родине своей жены построил генерал-полковник Павел Тихонович Маслов. Часовня поднялась на месте каплички, которую в XIX веке воздвигли казаки. В годы Гражданской войны святыня была расстреляна, и никто не вспоминал о ней долгие годы. А теперь часовня – «духовное сердце», как назвал ее генерал-полковник, всего поселения.



• Шапкин Тимофей Тимофеевич

- Родился 21.02.1885 г., хут. Семимаячный станицы Верхне-Кондрюченской, Ростовской обл. - 22.03.1943 г., умер от болезни на Южном фронте, похоронен г. Ростов-на-Дону).
- . В Красной Армии с марта 1920 г. Окончил полковую школу 8-го Донского казачьего полка (1907), школу прапорщиков в г. Новочеркасск (1916), Московские высшие военно-академические курсы (1922), Военную академию РККА им. М. В. Фрунзе (1935)
- С января 1941 г. - командир 4-го кавалерийского корпуса этого же округа. С началом Великой Отечественной войны генерал-лейтенант Т. Т. Шапкин продолжал командовать этим корпусом. В октябре 1942 г. корпус был включен в состав сначала резерва Ставки ВГК, а в ноябре - 51-й армии Сталинградского фронта. Т. Т. Шапкин умело командовал частями корпуса в ходе контрнаступления под Сталинградом, при овладении ст. Абганерово, где было захвачено в плен до 5 тысяч солдат и офицеров противника.
- За проявленную личную инициативу, умелое командование корпусом, смелые боевые действия его частей, способствовавшие быстрому продвижению генерал-лейтенант Т. Т. Шапкин был награжден орденом Кутузова 2-й степени. В марте 1943 г. тяжело заболел и 22 марта скончался в госпитале г. Ростов-на-Дону от кровоизлияния в мозг. Награжден 3 орденами Красного Знамени, орденами Кутузова 2-й степени, Трудового Красного Знамени Таджикской ССР.



- ***Говоров Николай Илларионович***

- Родился 1915 г. в х. Семимаячный. На службу призван в 1941 году Белокалитвинским РВК в звании красноармеец. Умер 03.06.1997 года в х. Семимаячный.
- Награды: Орден Отечественной войны I степени.
- После службы, Николай Илларионович вернулся домой. Работал в колхозе кладовщиком.



х. ДУБОВОЙ



- На берегах малой реки Кундрючьей возникли казачьи станицы и хутора, первые упоминания о которых относятся к 17 веку. Среди них и хутор Дубовой.
- Первые упоминания о х. Дубовом, в документах станицы Верхнее-Кундрюченской, по данным архива в г. Ростова-на-Дону, – 1896 г.



х. ЧЕРНЫШЕВ



- Хутор расположен в 35 км (по дорогам) южнее города Белая Калитва (райцентр), на правом берегу реки Кундрючья. Восточнее, за рекой, находится балка Сенная, южнее — балка Алексеевская, западнее — курган Кижловский. Территория Ростовской области была заселена еще в эпоху неолита. Люди, живущие на древних стоянках и поселениях у рек, занимались в основном собирательством и рыболовством. Степь для скотоводов всех времён была бескрайним пастбищем для домашнего рогатого скота. От тех времен осталось множество курганов с захоронениями жителей этих мест. Курганы и курганные группы находятся на государственной охране. Первое упоминание о хуторе датируется 1791 г.



- **Еремеев Петр Миронович**

- Родился 01.05.1921г. В х. Чернышев. На службу призван 17.10.1941г. Уволен 7 января 1947г. Умер 11 марта 2005 года в х. Чернышев.
- Петру Мироновичу было 22 года, когда Белокалитвинским районным военным комиссариатом он был призван на военную службу.
- Распределен был в 120 отдельного минометного дивизиона минометчиком, затем переведен в 240 запасной стрелковый полк пулеметчиком.
- Победу встретил в Германии.
- Награды: С, юбилейные медали: 40,50,60 лет Победы в ВОВ 1941-1945 гг., 60-70 лет Вооружённых сил СССР.
- С октября 1945г. по январь 1947 г. служил в 78 отделении дорожно-строительного батальона в качестве рабочего. Член колхоза им. Дзержинского с 1937г. по 1992 год.



х. ГОЛУБИНКА



- Первое упоминание о хуторе датируется 1765 г. Расположен на живописной реке Кундрючьей, на остатках древних гор Донецкого кряжа.
- Донецкий кряж — горы древние. Они сильно разрушились за прошедшие несколько сотен миллионов лет и спрятались под рыжими суглинками. Но в речных долинах они показываются на белый свет, даря радость путешественникам и спортсменам.
- Храм Покрова Пресвятой Богородицы в хуторе Голубинка Белокалитвинского района Ростовской области был построен в 1888 году. Новая церковь была деревянная с колокольней в одном сооружении.
- В 1997 году в церкви возник пожар, уничтоживший деревянное здание. Для отправления богослужений местной православной общине отдали старое здание школы. Прихожане переоборудовали старое школьное здание под храм, где и по сей день регулярно совершаются

Фото
Покровской Церкви 1975 года Ростовской области Белокалитвинского района
х. Голубинка, ул. Центральная 22 (сгорела 1994 году).
(на фото юные участницы ВОВ 1941-1945 гг.)



★ Орлов Михаил Яковлевич

- 08(21).05.1916, хутор Голубинкский станицы Верхне-Кундрюченской 1-го Донского округа Области войска Донского (в настоящее время – хутор Голубинка Белокалитвинского района Ростовской области) – 15.05.1968, Черновцы Черновицкой области Украинской ССР, штурман авиаэскадрильи 336-го бомбардировочного авиационного полка (53-я Сталинградская бомбардировочная авиационная дивизия, 4-й гвардейский бомбардировочный авиационный корпус, 18-я воздушная армия), Герой Советского Союза
- В раннем детстве вместе с родителями переехал в город Шахты, где учился в средних школах № 4 и № 13. После окончания горного училища (1936), работал врубмашинистом на шахте имени Петровского. В Красную армию призван Шахтинским РВК (1937). Окончил Харьковское военное авиационное училище штурманов (1940).
- Службу начинал в 1-м тяжёлом бомбардировочном авиационном полку, в Ростове-на-Дону.
- После войны продолжал службу в ВВС. С 1955 года майор М. Я. Орлов — в запасе. Жил в городе Черновцы.
- Награждён орденами Ленина (31.12.1942, 13.03.1944, 15.05.1946), Красного Знамени (20.06.1942), Красной Звезды (05.12.1941, 30.04.1954), медалями.
- Его именем названа улица в городе Шахты и в х. Голубинка. На доме, где жил до войны Михаил Яковлевич Орлов, установлена мемориальная доска.



х. КАЗЬМИНКА



- Первое упоминание о хуторе датируется 1765 г. Расположен на живописной реке Кундрючей, на остатках древних гор Донецкого кряжа.
- Хутор расположен в 45 км (по дорогам) южнее города Белая Калитва (райцентр), на левом берегу реки Кундрючья. Рядом проходит граница с Усть-Донецким районом области.



• Казьмин Владимир Пахомович

- *Родился 06.08.1925 году на хуторе Казьминка Белокалитвинского района Ростовской области – 02.01.2021г. Шахты, Ростовская обл.*
- После смерти родителей был определён в детский дом в ст. Константиновской Ростовской области. Играл в духовом оркестре детского дома. Осенью 1939 г. направлен воспитанником-музыкантом духового оркестра в 44 стрелковый полк 6 стрелковой дивизии Западного Особого военного округа для дальнейшего воспитания и учёбы.
- Великая Отечественная война застала 15-летнего Володю в казарме Цитадели, затем прорвался на Кобринское укрепление и укрылся в Восточном форту. В дни обороны ему поручили ухаживать за ранеными в так называемом «госпитале» После бомбардировки форта 29 июня 1941 г. был пленён.
- Находился в шталаге № 307 (Бяла Подляска), бежал.
- В августе 1942 г. во время облавы был схвачен и отправлен на принудительные работы в Германию. За побеги сидел в тюрьмах, затем направлен в лагеря для военнопленных. Освобождён из плена в 1945 г.
- За участие в обороне Брестской крепости награждён орденом Красной Звезды (1957).
- После войны окончил Новочеркасский политехнический институт (1956), работал инженером службы высоковольтных линий.
- Проживал в г. Шахты Ростовской области (Российская Федерация).

